BAREME CLASA A 5-A

Subiectul 1

Numerele naturale a, b, ¢, d verifica relatia:
2a+b + 2b+C + 2C+d + 2d +a — 25

Calculati a+b+c+d.
Gazeta Matematica 1/2006
Solutie:

Din studiul paritatii, deducem ca cel putin unul din termenii membrului stang este

Impar, adicaegal CU L........ccooiiiiii e 1p
Daca, de exemplu, 230 =1, atunci a+b=0 si cum numerele a si b sunt naturale,
FEZUIA CA A=DT0.....eee e 1p
Atunci relatia din ipoteza se scrie 2°+29 + 2579 =24 i, 1p
Studiul ordinului de marime ne da 2°, 2" € 1,2,4;8,16 ....cccceevveveevreeiesrieie e 1p
Dintre toate valorile de mai sus convin numai C=d=2...........cccceecveriverrrrrrerrnnnn. 1p
ODBtINEM @HDHCHATA ... 1p
Datorita simetriei circulare a sumei din membrul stang al egalitatii din ipoteza,
pentru orice alegere a termenului egal cu 1 vom obtine a+b+c+d=4.................. 1p

Subiectul 2

Fie multimile:

M;=1;M,=13;M;= 136 ; M,= 13,6;10 ; M; = 1,3;6;10;15 ;.....
a) Aritati ca existd k,pe N astfel incat 55 M, — M
b) Exista te N astfel incat 2006 € M, ?

c) Aflati numarul elementelor divizibile cu 5 din M.

P

Prof. Nicolae Stanica, Braila
Solutie:

Elementele multimilor sunt de forma:
15 142 14243, [+2+3+...4n sau¥;%;... : w
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a) b5 = — de aici avem Cab55eMig\Mg ....evveiiiiiiiiee e 1p
b) g =2016, @ =1953 de aici rezulta ca nu exista te N" astfel incat
2006 € M. vttt e e 1p

¢) Numerele care se impart exact la 5 din Mg sunt de forma
(5k —1)5k 5k (5k +1)
sau 5

o 4.5 5.6 . :
si primele doua numere sunt ERITE lar ultimele

2
2004-2005 2005-2006
doua numere sunt 5 : 5 USRS 1p
In concluzie sunt 2-401=802 numere care se impart exact [a5 .........c.ccceeeennnnn 1p

Subiectul 3

Determinati numerele de forma abcd care indeplinesc simultan conditiile:
i) abed este divizibil cu 2;
ii) abcd este patrat perfect;
iii) ab impartit la cd da catul 2 si restul 19.
Prof. Daniela Tilinca, Braila

Solutie:

abcd patrat perfect si numar par => abcd € abco,abc4,abc6 .........cccevviiviiiiiiiniinnn. 1p
ab=2.cd+19 cd >19=>c>1

Nab =2-co+19 pentru c=2,3,4 => abcd € 5920,7930,9940

care sunt divizibile cu 5 dar nu sunt divizibile cu 5° ;

PENETU C>4 , 2-CO+19 > 8D cuvivieeereeseieeeeeseeeesteee s s eee e see e st et s s ses s seeeeseeeseeseeenseaans 2p

I1)ab =2-c4+19 pentru c=2,3 => abcd e 6724,8734}

8734 nu este patrat perfect pentru ca :2,dar nu :2°

iar 6724=822 solutie ; pentru c>3, 2-C4+19> @D ...coviiririieeieen s 2p
111) ab = 2-¢6+19 pentru c=2,3 => abcd € 7126,9136}

7126:2,dar nu e divizibil cu 2%ar 9136 =2* -571 dar 571 nu este patrat

perfect 232 =529 <571 <576 = 24% ;pentru ¢>3, 2-c6+19> ab
SOIULIA ESEE 6724 ...eiiiiiii et e e ettt e ettt e e e e et e e et e e st e e e s bt ae e e ss e e e e anseeeeanraeeeas 2p
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Subiectul 4

Fiecare element al multimii A= 1;2;3;...;98;99;100 se coloreaza cu una din

culorile rosu, galben si albastru, respectand urmatoarele reguli:
1) suma dintre orice numar galben si orice numar albastru este divizibila cu 3;
I1) suma oricaror doua numere rosii este divizibila cu 3.

a) Sa se arate ca numarul 3 este rosu.
b) Sa se calculeze suma tuturor numerelor care nu sunt rosii.

Prof. Marius Damian, Braila
Solutie:

a) Daca, prin absurd, numarul 3 nu ar fi rosu, atunci el ar fi galben sau albastru.
Daca 3 ar fi galben, atunci, din conditia 1) deducem cd numerele 6, 9, 12, ..., 99
sunt galbene sau albastre, iar celelalte numere: 1, 2, 4,5, 7, 8, ..., 97, 98 sunt rosii.
Cum 1+4=5 care nu este multiplu de 3, se contrazice conditia ii).
Daca 3 ar fi albastru, printr-un rationament asemandtor, obtinem din nou
contradictie.
In concluzie, NUMATUL 3 €St€ TOSU......uuviiiiiiiiiiiiiee et 3p

b) Din a) rezulta ca toate numerele: 3, 6, 9, ..., 93, 96, 99 sunt rosii. In plus, acestea
sunt singurele numere rosii, deoarece, in caz contrar, daca un numar nedivizibil cu
3 ar fi rosu, atunci s-ar contrazice conditia ii).

Suma numerelor care nu sunt rosii este asadar:

S=1+2+...4100 — 34+6+...+99 =
=14+2+..+4100 -3 1+2+...433 =

~100-101 , 33-34

3 =3367.
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